

习近平在参加内蒙古代表团审议时强调 完整准确全面贯彻新发展理念 铸牢中华民族共同体意识

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月5日下午在参加他所在的十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时强调，新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统和“模范自治区”崇高荣誉，巩固发展民族团结大局。要抓好党史学习教育，教育引导全体党员不忘初心、牢记使命，坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来

内蒙古代表团洋溢着民主活跃的气氛。张晓兵、娜仁图雅、戈明、周义哲、李国琴等5位代表分别发言。习近平不时同大家交流。

在认真听取大家发言后，习近平作了发言。他希望内蒙古的同志坚持稳中求进工作总基调，坚持以人民为中心的发展思想，坚持统筹发展和安全，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，按照把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障，建设国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地，打造我国向北开放重要桥头堡的战略定位，毫不放松做好外防输入、内防反弹工作，在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写

内蒙古发展新篇章，以优异成绩庆祝建党一百周年。

习近平强调，要找准内蒙古在全国构建新发展格局中的定位，深入分析自己的优势领域和短板不足，进一步明确经济发展的重点产业和主攻方向，推动相关产业迈向高端化、智能化、绿色化，因地制宜发展战略性新兴产业和先进制造业，统筹推进基础设施建设。要注意扬长避短、培优增效，全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来。要紧紧围绕产业链供应链部署创新链，不断提升科技支撑能力。要深化改革开放，优化营商环境，积极参与共建“一带一路”，以高水平开放促进高质量发展。

保护好内蒙古生态环境，筑牢祖国北方生态安全屏障

习近平指出，内蒙古如期完成了脱贫攻坚目标任务，可喜可贺。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕，仍然任重道远。内蒙古地广人稀，农牧民生活居住比较分散，生态环境脆弱，在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴上难度大、挑战多，要坚决守住防止规模性返贫的底线。要发展优势特色产业，发展适度规模经营，促进农牧业产业化、品牌化，并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来，增加

农牧民收入。

习近平强调，要保护好内蒙古生态环境，筑牢祖国北方生态安全屏障。要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。要继续打好污染防治攻坚战，加强大气、水、土壤污染综合治理，持续改善城乡环境。要强化源头治理，推动资源高效利用，加大重点行业、重要领域绿色化改造力度，发展清洁生产，加快实现绿色低碳发展。要统筹山水林田湖草沙系统治理，实施好生态保护修复工程，加大生态系统保护力度，提升生态系统稳定性和可持续性。

文化认同是最深层次的认同 是民族团结之根、民族和睦之魂

习近平指出，内蒙古作为我国最早成立的民族自治区，在促进民族团结上具有光荣传统，长期以来拥有“模范自治区”的崇高荣誉，要倍加珍惜、继续保持。要围绕共同团结奋斗、共同发展繁荣，牢记汉族离不开少数民族、少数民族离不开汉族、各少数民族之间也相互离不开，在促进民族团结方面把工作做细做实，增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

习近平强调，文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。要认真做好推广普及国家通用语言文字工作，全面推行使用国家统编教材。要在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育，引导广大干部群众全面理解党的民族政策，树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，旗帜鲜明反对各种错误思想观点，凝聚“建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦”的合力。



3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团的审议。

新华社 图

走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去

习近平指出，党中央已经对党史学习教育作出全面部署，要不折不扣抓好落实。一切向前走，都不能忘记走过的路，走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。早在建党之初，我们党就十分关注民族问题。李大钊同志直接领导和参与在蒙古族群众中传播马克思主义、培养共产主义先进分子的工作。1923年，内蒙古产生了包括乌兰夫在内的第一批共产党人。1947年5月，党领导的内蒙古自治区宣告成立，成为我们党运用马克思主义解决国内民族问题的成功实践。新中国成立后，内蒙古创造了“齐心协力建包钢”、“三千孤儿入内蒙”等历史佳话。在党史学习教育中要用好这些红色资源，组织广大党员、干部重点学习党史，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，特别是在坚持走中国特色解决民族问题正确道路、维护各民族大团结、铸牢中华民族共同体意识等重大问题上不断提高思想认识和工作水平。

丁薛祥、何立峰等参加审议。 ■据新华社

湖南代表团举行第二次全体会议 审议政府工作报告 胡春华参加审议 许达哲毛伟明等参加

本报北京3月5日电 今天下午，湖南代表团在驻地举行第二次全体会议，审议政府工作报告。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华参加审议。

代表团团长许达哲主持会议。副团长毛伟明、李殿勋、王成、刘莲玉，以及杜家毫、傅奎、王少峰、谢勇、陈文浩、张灼华、胡伟林、田红旗、韩永文等参加审议，田立文、叶晓颖列席会议。

胡春华说，政府工作报告全面落实党的十九届五中全会和中央经济工作会议精神，对过去一年工作和“十三五”时期发展作了全面客观总结，提出了“十四五”时期主要目标任务，对今年经济社会发展重点工作作了安排部署，主题突出、内容全面，是一个实事求是、催人奋进的好报告，我完全赞成。下一步，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，按照党中央、国务院决策部署，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，切实巩固拓展脱贫攻坚成果，千方百计抓好粮食生产，全面实施乡村振兴战略，以优异成绩庆祝建党100周年。

许达哲表示完全赞成政府工作报告。他说，“十三五”以来，同全国一样，湖南各项事业发展取得了来之不易的成绩，充分彰显了习近平新时代中国特色社会主义思想的强大伟力，充分彰显了中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优越性。湖南将深

入贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话精神，按照政府工作报告部署安排，紧扣打造“三个高地”出实招、求实效，紧扣扩大内需战略基点和科技自立自强战略支撑出实招、求实效，紧扣全面推进乡村振兴出实招、求实效，紧扣保障改善民生出实招、求实效，以更加有为的精神状态做好湖南各项工作，以优异成绩庆祝中国共产党百年华诞。

毛伟明说，政府工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，是高举旗帜、积极进取、攻坚克难、凝聚人心的好报告，完全赞成这个报告。今年是“十四五”开局之年，湖南将深入贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神，大力实施“三高四新”战略，坚持“稳进高新”工作方针，夯实“稳”的基础，实现稳中求进；找准“进”的方向，谋划落实重大政策、重大改革、重大行动、重大项目，实现高质量发展；盯住“高”的目标，高水平落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话指示精神；取得“新”的成效，迈好第一步、见到新气象。

会上，徐云波、龙献文、杨懿文、沈昌健、刘革安、袁延文、张学武、曹志强、黎志宏等代表还围绕洞庭湖生态经济区建设、推动乡村振兴战略实施、种业发展、支持革命老区发展、壮大农机产业、做强先进制造业、提升基层医疗服务水平等提出建议和意见。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 冒蕞 孙敏坚